
 احتمال 
 4جلسه 
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 :در پایان ایه جلسه داوشجى بایذ بتىاوذ

فضای ًوًَِ ٍ پیطاهذّای هَرد ًظز را تٌَیسذ. 

قَاًیي احتوال را ًام تثزد. 

احتوال پیطاهذّا را هحاسثِ کٌذ. 

پیطاهذّای هتون را درک کٌذ. 

احتوال اجتواع ٍ اضتزاک پیطاهذّا را هحاسثِ کٌذ. 

تزتیة ٍ تزکیة اًتخاب پیطاهذّا را حساب کٌذ. 
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 مقذمه

ًیست حتوی چیشی رٍسهزُ سًذگی در. 

تجارت، یک در پیزٍسی ضاًس هساتقِ، یک در ضذى تزًذُ ضاًس هَرد در ها  

 صحثت درهاًی رٍش یک دادى ًتیجِ ضاًس آسهَى، دریک قثَلی ضاًس

 هیکٌین
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 تاریخچه

 .احتوال تزای اٍلیي در هساتقات قوار کطف ضذ•
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 روشهای محاسبه احتمال

فزاٍاًی ًسثی 

 تؼذاد رخذاد تقسین تز کل ًوًَِ

رٍش قضاٍتی 

 .تا دیذى اتز در آسواى احتوال تارًذگی ٍجَد دارد
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 تعریف

فزآیٌذی کِ هٌجز تِ ًتیجِ ایی هیطَد کِ ًویتَاى تا قطؼیت آى : آزمایش

 .را پیص تیٌی کزد

 

 :هثال

ِپزتاب سک 

اًتخاب یک کارت اس هجوَػِ کارتْا 
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 تعریف

توام پیاهذّای هوکي یک آسهایص را فضای ًوًَِ هیٌاهین ٍ تا : فضای نمونه

S (فضای ًوًَِ در پزتاب یک سکِ یا تاس. )ًطاى هیذّین 

ّز سیز هجوَػِ ایی اس فضای ًوًَِ است کِ تا : پیشامدA ,B ,  …  ًطاى

پیطاهذ ضیز آهذى در پزتاب سکِ ٍ یا پیطاهذ رٍیت ػذد سٍج . )دادُ هیطَد

 (در پزتاب تاس

پیطاهذی کِ فقط یک ًتیجِ دارد: پیشامد ساده. 

هجوَػِ تْی: پیشامد تهی (F) 

فضای ًوًَِ : پیشامد حتمیS 
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 قىاویه احتمال

P(E1) + P(E2) + P(E3) + ... + P(En) = 1  
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 :                                 دارین Aتزای ّز پیطاهذ . 1

 .احتوال پیطاهذ تْی صفز است. 2

 .احتوال فضای ًوًَِ یک است. 3



 قىاویه احتمال

4                     . P(A’ ) = 1 - P(A) 

  

ضاهل توام پیطاهذّایی  ’A. ًاهیذُ هیطَد Aهتون  ’A  ،Aتزای ّز پیطاهذ

 .ًیستٌذ Aهیطَد کِ در فضای ًوًَِ ّستٌذ ٍلی در 

A 
A' 

S 
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 قاوىن جمع

 .قاًَى کلی جوغ تِ صَرت سیز است. 5

P(A  B) = P(A) + P(B) – P(A  B) 

 

پیطاهذّایی تاضٌذ کِ در فضای ًوًَِ اضتزاک تا ّن ًذارًذ، احتوال  A , Bاگز 

 .ًَضتِ هیطَد A ,Bاجتواػطاى تِ صَرت جوغ احتوال 

P(A  B) = P(A) + P(B) 
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 اجتماع و اشتراک پیشامذها

S 

A B 

A 

A 
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 پیشامذهای واسازگار

 ًَِایي پیطاهذّا در فضای ًوS ّیچگًَِ اضتزاکی ًذارًذ. 

 

S 

A 
B 

A   =  

12 



 پیشامذهای مستقل

5 . اگزA , B دٍ پیطاهذ هستقل تاضٌذ آًگاُ دارین : 

 

   P(A  B) = P(A) × P(B) 
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 مثال

سٍج ػذد رٍیت ّای پیطاهذ ٍ ًوًَِ فضای تاس یک پزتاب در ٍ 

 دٍ ایي اجتواع احتوال سپس .تٌَیسیذ را کوتز ٍ 3 ػذد رٍیت پیطاهذ

 کٌیذ هحاسثِ را پیطاهذ

14 

S  = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

A = {6 ,4 ,2} =ػذدّای سٍج 

B =  کوتز 3ػذد ٍ = {1, 2, 3} 

P(A  B) = P(A) + P(B) - P(A  B) 

  =P({2, 4, 6}) + P({1, 2, 3}) - P({2}) 

  = 3/6  +  3/6  -  1/6  =  5/6 



 ترتیب

A  B  C  D  E 

 حزف تالا ٍجَد دارد اگز اًتخاب ّا تذٍى  5حزف اس  2چٌذ راُ تزای اًتخاب

 .جایگذاری ٍ تزتیة حزٍف اًتخاب ضذُ هْن تاضذ
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 ترکیب

A  B  C  D  E 

 حزف تالا ٍجَد دارد اگز اًتخاتْا تذٍى  5حزف اس  2چٌذ راُ تزای اًتخاب

 جایگذاری ٍ تزتیة اًتخاتْا هْن ًثاضذ؟
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